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FICHE TECHNIQUE 
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▪Sondage exclusif CSA / NICE MATIN réalisé par Internet du 27 au 29 août 2013. 
 

 

▪Echantillon national représentatif de 1005 personnes résidant en France âgées de 18 ans et  plus, 

constitué d'après la méthode des quotas (sexe, âge, catégorie socioprofessionnelle du  répondant), 

après stratification par région et taille d’agglomération. 
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PRINCIPAUX ENSEIGNEMENTS 
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Alors que le débat sur le niveau des prélèvements obligatoires a gagné en intensité dans le courant de l’été, Nice-Matin a confié  à 
l’Institut CSA la réalisation d’un sondage sur le rapport des Français à la  fiscalité. 

 
Interrogés à la suite des déclarations du Ministre de l’Economie et des Finances, Pierre MOSCOVICI, 84% des personnes interrogées  
affirment ressentir, à titre personnel, le « ras-le-bol fiscal », 16% exprimant un avis opposé. Cette perception majoritaire est  
particulièrement intense (49% des répondants affirment ressentir « tout à fait » ce « ras-le-bol fiscal ») et se vérifie toutes  catégories 
confondues, indépendamment de l’âge ou de la profession des répondants. Le « ras-le-bol » fiscal transcende aussi les  clivages 
politiques traditionnels, celui-ci étant toutefois nettement plus marqué à droite (94%) qu’à gauche (70%). 

 
Ces résultats s’expliquent notamment par le sentiment, largement répandu parmi nos répondants, d’une augmentation des  
impôts au cours des douze derniers mois : 79% des personnes interrogées affirment que leurs impôts ont augmenté, 38% allant  
jusqu’à répondre « beaucoup augmenté ». A l’inverse, le sentiment d’une stabilité de la pression fiscale n’est partagé que par 17%  
des répondants, seuls 4% affirmant que leurs impôts ont diminué. Ces résultats se vérifient auprès de l’ensemble des catégories  de 
population, quoique de façon plus prononcée chez les cadres que chez les ouvriers (89% et 78% perçoivent une augmentation),  de 
même que chez les sympathisants de droite (87%) comparés à ceux de gauche (73%). 

 
Dans ce contexte, le consentement à payer davantage d’impôts pour contribuer au redressement des comptes publics et à la  
baisse des déficits atteint un niveau particulièrement bas (14%), près de neuf personnes sur dix (86%) refusant cette perspective.  
Ici encore, l’analyse des résultats met en évidence des scores particulièrement homogènes d’une catégorie de population à une  
autre. Notons toutefois que les sympathisants de gauche, et plus particulièrement ceux du Parti socialiste, apparaissent un peu plus  
disposés que les autres à payer davantage d’impôts (respectivement 27% et 30%), une nette majorité s’opposant toutefois, ici  aussi, à 
cette éventualité (respectivement 73% et 70%). 

 
C’est donc sur fond de « grogne fiscale » généralisée que le Gouvernement et le Président de la République s’apprêtent à résoudre  
une équation budgétaire particulièrement complexe pour l’année 2014. 

 
Yves-Marie CANN, Directeur en charge des études d’Opinion 
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RÉSULTATS DU SONDAGE 



Oui, tout à fait  
49% 

Oui, plutôt  
35% 

Non, plutôt pas  
12% 

Non, pas du tout  
4% 

PLUS DE HUIT FRANÇAIS SUR DIX ÉPROUVENT UN « 

RAS-LE-BOL FISCAL » 
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QUESTION – Les médias et des personnalités politiques se sont récemment fait l’écho du « ras-le-bol fiscal » des Français. A titre personnel,  
ressentez-vous ce « ras-le-bol fiscal »? 

S/T OUI 
84% 

S/T NON 
16% 
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DÉTAILS DES RÉSULTATS SELON LE SEXE, L’ÂGE  ET LA 

CATÉGORIE SOCIOPROFESSIONNELLE 
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S/T  
OUI 

S/T  
NON 

En % 
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DÉTAILS DES RÉSULTATS SELON LA PROXIMITÉ POLITIQUE 
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S/T  
OUI 

S/T  
NON 

En % 

* En raison de la faiblesse des effectifs, les résultats sont à interpréter avec  prudence Les francais et la fiscalité - Septembre 2013 



Beaucoup  
augmenté  

38% 

Un peu  
augmenté  

41% 

Ils sont restés  
stables 

17% 

Un peu diminué  
3% 

Beaucoup  
diminué  

3% 

POUR PLUS D’UN FRANÇAIS SUR TROIS, LES IMPÔTS ONT 

BEAUCOUP AUGMENTÉ  AU COURS DES DOUZE DERNIERS 

MOIS 
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QUESTION – Au cours des douze derniers mois, avez- vous le sentiment que vos impôts ont…? 

S/T   
AUGMENTE  

79% 

S/T  
DIMINUE  

4% 
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DÉTAILS DES RÉSULTATS SELON LE SEXE, L’ÂGE  ET LA 

CATÉGORIE SOCIOPROFESSIONNELLE 
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S/T  
DIMINUE 

S/T  
AUGMENTE En % 
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DÉTAILS DES RÉSULTATS SELON LA PROXIMITÉ POLITIQUE 

S/T  
DIMINUE 

S/T  
AUGMENTE 

En % 
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* En raison de la faiblesse des effectifs, les résultats sont à interpréter avec  prudence 
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Oui, tout à fait  
3% 

Oui, plutôt  
11% 

Non, pas  
vraiment  

43% 

Non, pas du tout  
43% 

UNE NETTE MAJORITÉ DE FRANÇAIS OPPOSÉS À L’IDÉE DE 

PAYER DAVANTAGE D’IMPÔTS  POUR CONTRIBUER AU 

REDRESSEMENT DES COMPTES PUBLICS 
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QUESTION – Vous personnellement, êtes-vous prêt à payer davantage d’impôts pour contribuer au redressement des comptes publics et à la  
baisse des déficits ? 

S/T OUI 
14% 

S/T NON 
86% 
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DÉTAILS DES RÉSULTATS SELON LE SEXE, L’ÂGE  ET LA 

CATÉGORIE SOCIOPROFESSIONNELLE 
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S/T  
OUI 

S/T  
NON 

En % 
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DÉTAILS DES RÉSULTATS SELON LA PROXIMITÉ POLITIQUE 
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S/T  
OUI 

S/T  
NON 

En % 
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CONTACTS – Pôle Opinion Corporate 

Yves-Marie CANN, Directeur adjoint du Pôle – yves-marie.cann@csa.eu - 01 57 00 34 14 

Marek KUBISTA, Chargé d’études senior – marek.kubista@csa.eu - 01 57 00 59 02 
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